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Hepinize basarilar dilerim.

Kémir, gok miktarda bitkisel maddenin, havasiz
bir ortamda ve basing altinda degismesi sonu-
cunda olusan bir kayagtir.

Buna goére komiir, asagidaki kayag tiirlerin-
den hangisine bir érnektir?

B) Dis puskirik
D) Organik tortul

A) lc plskiirik

C) Kimyasal tortul

E) Kirinti (mekanik) tortul
(1991 OSS)

Yukaridaki topografya haritasinda tarah alan-
daki allivyal topraklarda horizonlarin glusma=
masinin nedeni asagidakilerden hangisidir?
A) Egimin azaldigi yerlerde olugsmasi

B) Mineral ve organik madde bakimindan zengin
olmasi

C) Taban suyunun yiiksek olmasi
D) Kil igeriginin ylksek olmasi
E) Akarsulanin getirdigi malzemelerle strekli yeni-

lenmig olmasi
(2013 YGS)

Orman ust sinirini sicakhdin yetersizligi ve ylik=
selti belirler.
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Buna gore, haritadaki numaralanmis yerlerin
hangisinde orman iist sininnin en yiiksek ol
masi beklenir?

A)l B)ll

Cym D) IV E)V

(2009 0SS = Sos 1)

Yeryiiziindeki gél sularinin tuzlu, tath ya da
sodall olmasinda asagidakilerden hangisini
etkisi yoktur?

A) Golun gidegenin olup olmamasi

B) G&l ganaginin kayag yapisi

C) Golun denizden ylksekligi

D) Géle ulagan akarsularin az ya da bol su tagi-
masi

E) Gélun bulundugu yerin iklim ézellikleri

{2006 0SS = Sos 1)

X bélgesinin dogal bitki drtlisi maki, Y bolgesinin
dogal bitki 6rtiist bozkirdir.

Bu durum, X ve Y bdlgelerinin asagidakilerin
hangisi bakimindan farkh olmasina baglanabilir?

A) Duzltk alanlarin orani

B) Toprak tlri

C) Uygulanan tarim yéntemleri
D) Yapilan hayvancilik tird

E) Iklim tipi

(2006 OSS = Sos 1)

Bir Ulkede yer alan X ve Y yorelerinde ormanla-
rin bir bélimi yangin nedeniyle tahrip olmustur.
Bu alanlar kendi haline birakildiginda, X yoresin-
de orman bir slire sonra kendini yenilemis, Y y&-
resinde ise yenileyememis ve agaclandirma ya-
pillmasi gerekmistir.

Buna gore, X ve Y ydoreleri i¢in agagidakiler-
den hangisi kesinlikle dogrudur?

A) X yoresinde nem oranl Y yéresindekinden
fazladir.

B) X ve Y yorelerinin enlemleri farkhdir.

C) Y ybtresinde akarsu adi X yéresindekinden
daha siktir,

D) Y yoresinin ortalama yikseltisi X ydresinde=
kinden fazladur.

E) X ybresinin ylzdlgimi Y yoresininkinden b=
yuktdr,

(2004 OSS)

. Yazlar sicak ve kurak, kislan ise tlik ve yagish
gecen yerlerde yetisen, soguda dayaniksiz bir
kiiltiir bitkisi agagidaki grafiklerin hangisinde
gosterilen iklim tipinde yetistirilebilir?
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. Asadidaki haritada bir dogal bitki értistnin cog-

rafi dagilisi gosterilmistir.
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Bu dagihisa dayanarak, bu bitki ile ilgili agage

daki yargilardan hangisine vanlabilir?

A) Iiman iklimlerde yesitir.

B) Her mevsim bol yagisa gereksinimi vardir,
C) Kis soguklarindan etkilenmez.

D) Soguk rizgérlardan olumsuz yonde etkilenir.
E) Her mevsim bol 1s1da gereksinimi vardir.

(1994 OSS)

Asagidaki toprak turlerinden hangisi Akde-
niz iklimi bolgesinde, kalkerli araziler iizerin-
de yaygin olarak bulunur?

A) Terra rossa
C) Altivyal topraklar
E) Kahverengi orman topraklari

B) Gernezyom
D) Podzol

(1993 OYS)

Asagidaki durumlarin hangisinde, bir kaynak
suyunun sicakhg yill boyunca pek fazla de-
gismez?

A) Yagmur ve kar sulariyla besleniyorsa

B) Debisi yil icinde azalip cogaliyorsa

C) Orta enlemlerdeki bir bélgede yer aliyorsa
D) Su, yerin derinliklerinden geliyorsa

E) Taban suyu seviyesi yiksekse

(1990 OSS)
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Yukaridaki sekilde, iki bélgedeki bitki kusaklari-
nin yikselige gbre dagihsi gosterilmistir.

l. bolgenin en alt kesiminde bozkirlarin yer
almasi asagidakilerde hangisinin sonucu
olabilir?

A) Deniz etkisine acik olmasi

B) Yaz sicakliklarinin disUk olmasi

C) Buharlagmanin az olmasi

D) Nem oraninin diisiik olmasi

E) Termik algak basing alani olmasi

(1991 OYS)




Calisma caginin disinda kalan nifusa bagim=
i nifus denir, Bu nifusun toplam nifustaki pa=
yl ise bagimh nifus orani olarak tanimlanir. Geri
kalmis Ulkelerde gocuk bagimhi niifus orani, ge-
lismis Ulkelerde ise yasl bagimh nifus orani faz-
ladir.

) Yasg gruplan (%) is gictine dahil
Ulkeler olmayan nifus
0-14 |15 -64 65+ oranl (%)

K 13,5 | 643 22,2 72

L 45 52,5 2,5 28,3

M 18,6 65 16,4 16,8

N 11,2 67 21,8 8

P 44,5 | 53,1 2,4 29,5

Buna gore, verilen tabloyla ilgili olarak asage
dakilerden hangisi dogrudur?

A) Toplam bagiml nifus orani en az N'dedir.
B) K ve P benzer gelismislik ézelliklerine sahip-
tir.
C) GCalisan nufus orani en fazla L'dedir.
D) L ve P, farkh gelismislik 6zelliklerine sahiptir.
E) Toplam bagimh niifus orani en fazla M'dedir.
(2012 LYS = 3)

Asagidaki grafikte, 1750-2000 yillan arasinda
Avrupa ve Afrika kitalarinin nifusu gosterilmistir,
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Yalnizca bu grafikteki bilgilere dayanarak,
agagidaki sonuglardan hangisine ulasilabilir?

A) Avrupa'da nufus en gok 1750-1800 vyillan
arasinda artmistir.

B) 1850-1900 yillarl arasinda Afrika'daki dogum
ve 6lum oranlar birbirine esittir.

C) Verilen yillarin tumunde, Avrupa'nin nufusu
Afrika'dan fazladir.

D) 1750 = 1990 yillar1 arasinda Afrika'dan kita
disina yogun gég olmustur.

E) Afrika'daki nufus artts hizinin en yiksek ok
dugu dénem 1950 = 2000'dir.

(2011 YGS)
Bir iilke niifusunun geng olmasi,
I.  Dogum oraninin yiiksek olmasi
Il. Ortalama yagam siiresinin uzun olmasi
ll. Bebek dlum oraninin dislk olmasi
IV. ‘Yasam standardinin yiiksek olmasi
kosullarindan hangilerinin birlikte var olmasi-
nin kesin sonucudur?

A) lvell B)lvelll
D) llvelv E) Il ve IV

C)livelll

(1997 sS)

Bir iilkenin geligmislik diizeyi hakkinda,

I. galisan nifusun sektarlere dagilisi,
II. toplam niifus,

lll. niifus yogunlugu,

IV. kisi basina dusen ulusal gelir

verilerinden hangilerine dayanarak yorum
yapllamaz?
A)lvell
D)l ve IV

B)lvelll
E) lll ve IV
(2009 OSS - Ed - Sos)

C)livelll

Bir tlkede, bes yil arayla yapilani iki nifus sayimi

arasinda dogal niifus artis hizi ortalama %.-1 ol

masina karsin niiffus 43 milyondan 45 milyona

clkmisgtir.

Buna gére bu llkede, iki sayim dénemi ara=-

sinda niifusun artmig olmasi,

l. komsu bir bélgenin ilkeye baglanmasi.

Il. yasam seviyesinin yukselmesi ve ortalama
insan émrinin uzamasi

lll. gaismak tizere digaridan yetiskin nifusun
gelmesi,

IV. dogum oranlarinin élim oranlarina gére art-
masi

durumlanindan hangileriyle agiklanabilir?
C)llvell

E) Il ve IV
(2011 LYS = 4)

A)lvell B)lvell

D)l ve IV

Asagidaki tabloda, X ve Y Ulkelerinde ntfusun bir
yll icerisindeki dogal artls ve gergek artls oranla=
r1 verilmigtir,

X Ulkesi (o) Y Ulkesi (%)
Dogal artig orani by | 13
Gergek artig orani 12 33

Buna gére, X ve Y iilkeleri igin asadgidakilerden

hangisi soylenebilir?

A’} X llkesinin nifusu Y tlkesinden azdir.

B) Y ulkesinin nifus yogunlugu, X (lkesinden
fazladir.

C) X ulkesinde bir yildaki bebek Slumleri, Y (l=
kesinden fazladir.

D) X dlkesinin nifusu, Y dlkesinden daha hizh
artmistir.

E) Y ulkesi, X llkesinden daha fazla dis gbg¢

almigtir.
(2010 YGS)

ikincil ve iigiinciil ekonomik sektdrlerin, bi-
rincil sektére gore daha gelismis oldugu bir
tlkede agagidaki durumlardan hangisinin or-

taya ¢ikmasi beklenmez?

A) Egitim dlzeyinin yiksek olmasi
B) Kisi basina disen gelirin yiksek olmasi
C) Cahlisan ntfusun yas ortalamasinin distk ok
masl
D) Nufus artis hizinin dustk olmasi
E) Ortalama yasam stresinin uzun olmasi
(2012 LYS — 4)

Orta Asya, Himalayalar, Kongo havzasi ve Gron-
land yeryzinin ¢ok seyrek nifuslu yererine bi-
rer &rnektir.

Bu bélgelerin cografi dzellikleri géz oniine

alindiginda, asagidakilerden hangisinin bir

yerdeki niifusun seyrek clmasina neden oldu-

gu sdylenemez?

A) Akarsu boylarinin uzun olmasi

B) Yadis miktarinin ¢ok az ve yadis rejiminin
duzensiz olmasi

C) Yil boyunca, nem oraninin yiksek ve yadis
miktarinin fazla clmasi

D) Buzullann genis alan kaplamasi

E) Engebenin ¢ok fazla olmasi

(1996 BSS)

Gég farkli nedenlerden dolayr birey veya toplu-
luklarin surekli ya da gegici olarak yer degistir-
mesi olayidir. Gége neden olan gok sayida etken
olmakla birlikte, bunlar ti¢ ana grupta toplanabi=
lir. Kimi zaman deprem, volkanik olaylar, sel, tas-
kin, heyelan ve tropikal firtinalar gibi doga olayla-
1 géglere neden olurken kimi zaman da savaslar,
i kanisikliklar, intilaller ve dini nedenler gibi top=
lumsal ve siyasal olaylar sonucunda go¢ yasan-
maktadir. En sik gorilen gocler ise birey ya da
toplulkularin gegim sikintisi gekmesinden ya da
daha iyi kosullarda yasamak istemesinden kay-
naklanan ekonomik nedenli géglerdir.

Bu pargaya dayanarak, Tiirkiye'de goriilen
asagidaki goglerden hangisinin digerlerinden

farkh bir nedene bagh oldugu soylenebilir?

A) lyi egitim almis kisilerin gelismis tlkelere git=
mesi ya da egitimini yurt disinda basariyla
tamamlayan kigilerin o Ulkelere yerlesmesi

B) Lozan Bansg Antlasmasi geregince Tirkiye
ve Yunanistan arasinda niifus degisimi ya=
pilmasi

C) 1960’ yillardan sonra, is glcu siIkintisl ge-
ken Bati Avrupa tlkelerine isci gonderilmesi

D) Kirsal kesimde yasayan ailelerin miras nede-
niyle topraklarinin kiicilmesi sonucu sehirle-
re yerlesmesi

E) Yaz aylaninda, tzellikle Giineydogu Anadolu
Bdlgesi'nden birgok insanin, tarim isgisi ola-

rak baska bélgelere gitmesi

(2010 LYS-4)
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